

Калтайская средняя общеобразовательная школа

Проект

**«Вклад Сибирского крестьянства в
победу над фашистской Германией на
примере жителей села Калтай»**

Авторы: Сапаргалиева Лаура
Ребрикова Лилия

Руководитель работы:

Фомичева Татьяна
Ивановна



2012

Цель работы

Пополнение материалов школьного музея страницами о ВОВ в целях патриотического воспитания нашего и будущих поколений.

Подготовка материалов для комнаты боевой и трудовой славы.

Открытие фото галереи «Ветераны и труженики тыла ВОВ»

Задачи:

- 1. Сбор материала о тружениках тыла в годы ВОВ (рассказы очевидцев, материалы архива, публикации).**
- 2. Организация встречи школьников с тружениками тыла.**
- 3. Исследование печатных материалов.**
- 4. Оформление исследовательской работы в печатном и электронном виде.**

Из выступления по радио заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Защита нашей Родины



На борьбу с врагом
поднялся весь
народ.

Женщины и дети
трудились в тылу,
чтобы обеспечить
фронт всем
необходимым.

Медаль «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945г»



Среди наград Великой Отечественной Войны есть одна особенная. Эта правительственная награда стала самой массовой в нашей стране. Ею награждено более 16-ти миллионов человек. Среди награжденных больше 100 жителей Калтая.

Жители села Калтай в годы ВОВ

*Из воспоминаний труженика тыла
села Калтай Карташовой Веры
Терентьевны:*

*«...В колхозе в годы войны был
всего один трактор. Все работы
выполнялись вручную. Лошадей
тоже было мало. Я работала на
тракторе с 1943 года, было мне
17 лет. Работали очень много, на
трактор не было запасных
частей, приходилось заказывать
в колхозной кузнице. За простой
трактора в военное время могли
сурово наказать... »*



Из воспоминаний труженицы тыла Габбасовой Сахип Низамутдиновны:

«...В 1942 году количество обязательного минимума трудодней было увеличено. Приходилось работать с утра и до ночи. Хлеб был редкостью. В основном на обед брали сваренный картофель, лишь у немногих были коровы, да и то молоко все сдавали государству. В 1943 году стало еще хуже. Весной питались лебедой и крапивой...»



Из воспоминаний Лапинской Галины Николаевны:

■ «...Привозили с Томска с мелькомбината овсяную лузгу(овсяная шелуха), мы вымачивали ее и из настоя варили кисель. К 43-му году нечего было носить. Одежда была только у работающих в колхозе. Маленькие ребятишки из-за того, что нечего было одеть, сидели дома. Подростки же наравне со взрослыми работали в колхозе. Весной 43-го на полях искали мороженую картошку, терли ее и жарили. Многие женщины от непосильного труда и голода падали в обморок прямо на работах...»



«Этот день мы приближали, как могли...»

**В колхозе
появилась
первая машина.
Это был 1944
год. За рулем –
Исхаков Фаткула
Канафеевич,
вернувшийся
домой по
ранению**



Список участников трудового фронта села Калтай

на 01.03. 2011 года.

1. Терёхин Николай Кузьмич
2. Уразбаева Салима Усмановна
3. Филиппова Вера Степановна
4. Фахрутдинов Хасан Шарафе
5. Чернова Аанна Александров
6. Горбунова Вера Степановна
7. Шахворостова Анна Демьян
8. Юсупова Зайтуна Шарыпов
9. Ядчишина Надежда Григор
10. Созинова Вера Константино
11. Гафарова Муслима Зиннать
12. Жильникова Анастасия Про
13. Захаров Яков Николаевич
14. Колотилин Михаил Сергеев
15. Минакова Мария Александр
16. Мустаева Ольга Алексеевна
17. Мустаев Шайхулла Зинатов
18. Смокотина Прасковья Алек
19. Думин Леонтий Григорьевич
20. Ильина Мария Васильевна
21. Ильин Николай Константинович
22. Хуснутдинова Шарифа Абдрахмановна



Победа

Победа пришла на Томскую землю весенним цветением, голубизной небес, ликованием флагов на городских и сельских улицах. Настал день, который ждали, который тяжелейшим трудом приближали в течение 1418 дней. 9 мая московское радио объявило: «Германия капитулировала!».



ПЛАКАТЫ



*Победили в боях,
победим в труде!*



ТЫ ВЕРНУЛ НАМ ЖИЗНЬ!

В. СЕРГЕЕВ

Уточнены списки тружеников тыла, собраны фотографии, открыта фотогалерея.



**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**